

11

The Badge of Discipleship

门徒的标志

我们的思绪回到了一千九百年前耶路撒冷城里一户上流人的家里，那是一个晚上——是人类历史上最黑暗的夜晚之一。四周一团漆黑，这并非是因为乌云遮住了月亮，而是因为在这一晚上，耶稣被出卖了¹。

这是恭守逾越节的日子，耶稣和他的门徒们围坐在房间里的一张桌旁。当耶稣预言自己即将到来的死时，我们可以感觉到那紧张的气氛和门徒们的悲哀。事实是耶稣的门徒之一将会背叛耶稣，并把耶稣交给他的敌人。在这一戏剧化的时刻，主耶稣拿来面包和水果，做他的晚餐，继续对其死亡的追思。

但当耶稣开口讲话时，他并不像是一个被打败的人；而是像一个能控制自己和整个局势的人。面对忧愁的门徒，他说：“你们心里不要忧愁，你们信神，也当信我。在我父的家里有许多住处；若是没有，我就早已告诉你们了。我去原是为你们预备地方去”（约翰福音14章1-2节）。他还对自己忧虑的门徒们说：“我留下平安给你们；我将我的平安赐给你们，我所赐的，不象世人所赐的；你们心里不要忧愁，也不要胆怯”（约翰福音14章27节）。即便是在面对死亡的时候，他仍旧说到了他的欢乐：“这些事我已经对你们说了，是要叫我的喜乐存在你们心里，并叫你们的喜乐可以满足”（约翰福音15章11节）。

正是在这一戏剧事件的中间，耶稣对他的门徒们说了下面这段话：

小子们，我还有不多的时候与你们同在，后来你们要找我，但我所去的地方你们不能到。这话我曾对犹太人说过，如今也照样对你们说。我赐给你们一条新命令，乃是叫你

[1] 前面的几段选自乔治·斯蒂芬森(George Stephenson)所著的《用爱心重建新约教会》(Restoring the New Testament Church in Love), 1966年Fort Worth Christian College Lectures: Restoring the New Testament Church, 第106-7页。

们彼此相爱;我怎样爱你们,你们也要怎样相爱。你们若有彼此相爱的心,众人因此就认出你们是我的门徒了。

(约翰福音13章33-35节)

我们要注意到,耶稣首先赐给他的门徒们的是命令。

命 令

耶稣说:“我赐给你们一条新命令。”在此,我们谈的并不仅仅是当做的好事和善事,也不仅是理想的事。我们谈的是命令。命令乃无法选择,只有执行。

我浏览《圣经》中所有与爱相关的主题,对我印象颇深的是:《新约》中论及兄弟姐妹和基督之间的爱的段落多于其它方面。耶稣不想让我们错过这一点:在教会中,我们要彼此相爱。

在我们读那些涉及到兄弟之爱的段落中,我们发现圣爱(出于意志)和友爱(出于温情)的观念是融合在一起的。比如,《彼得前书》第1章第22节说:“你们既因顺从真理,洁净了自己的心,以致爱弟兄没有虚假,就当从心里彼此切实相爱。”希腊语将“兄弟之爱”译为含有“友爱”(Philia)词缀的一个合成词,将“彼此相爱”译为含有“圣爱”(Agape)词缀的合成词。

通常人们在《新约》中看到的“兄弟之爱”或与其相似的语句,都是从希腊语的“兄弟之爱”(Philadelphia)翻译过来的,而希腊语的这个词是“友爱”(Philia)和“兄弟”(Adelphos)组成的一个合成词。在《罗马书》第12章第10节中,保罗使用的就是这个词,“爱弟兄,要彼此亲热;恭敬人,要彼此推让。”《帖撒罗尼迦前书》第4章第9-10节中说:“论到弟兄们相爱,不用人写信给你们,因为你们自己蒙了神的教训,叫你们彼此相爱。你们向马其顿全地的众弟兄固然是这样行,但我劝弟兄们要更加勉励。”保罗对众弟兄的赞扬是多么高啊!那些弟兄当时还不过是基督的孩子,而保罗和他们在一起的日子也不长,但他们在彼此相爱的需求上很快赶了上来。

也有其他的作者,用希腊语的“友爱”(Philiadelphia)来强调人们需要彼此相爱。² 如:

你们务要常存弟兄相爱的心。

(希伯来书13章1节)

总而言之,你们都要同心,彼此体恤,相爱如弟兄,存慈怜谦卑的心。

(彼得前书3章8节)

有了虔敬,又要加上爱弟兄的心;有了爱弟兄的心,又要加上爱众人的心。

(彼得后书1章7节)

还有好多章节谈到我们要用圣爱爱我们的弟兄,这在《约翰一书》中体现的最为充分。仅此一书中涉及爱的段落有五十多处。在此,我们从第4章中选出几段论我们该怎样爱弟兄:

亲爱的弟兄啊,我们应当彼此相爱,因为爱是从神来的。凡有爱心的,都是由神而生,并且认识神。没有爱心的,就不认识神,因为神就是爱。……亲爱的弟兄啊,神既是这样爱我们,我们也当彼此相爱。从来没有人见过神,我们若彼此相爱,神就住在我们里面,爱他的心在我们里面得以完全了。……人若说:“我爱神,”却恨他的弟兄,就是说谎话的;不爱他所看见的弟兄,就不能爱没有看见的神。爱神的,也当爱弟兄,这是我们从神所受的命令。

(约翰一书4章7, 8, 11, 12, 20, 21节)

然而,如果我们喜欢自己与基督之间的关系,就没有必要让耶稣命令我们在教会中爱他人。

教会一词在《新约》中有很多替代词如:身体、教会、王国等,我最喜爱的是家庭一词。保罗说他写《提摩太书》使他知道“在神的家中当怎样行”(提摩太前书3章15节)。家(Household)不过是家(Family)的另一种说法。教会就是神的家!上帝是我们的父(约翰一书3章1节)!基督是我们的兄长(罗马书8章29节)。我们是兄弟姐妹(雅各书5章12节)。

《新约》中对此强调甚多,受过洗的人在经文中有很多称呼,被称为“基督徒”有三次(使徒行传11章26节, 26章28节;彼得前书4章16节),被称为“圣徒”有七次(哥林多前书1章2节等),被称为是身体的“一部分”(哥林多前书12章12, 27节)。但比其他称呼用的最多

[2] 强调我的。

的描述语是“兄弟”，保罗本人就将此词用过25次。

这使我们对彼此间的感情有很大的影响，在同一个家中有其特殊的意义。偶尔，家中的成员也有不和，该隐就杀了亚伯，雅各与以扫不和，押沙龙反抗他的父亲。但作为一条戒律，同一个家中的成员之间有一种特殊的联系。我有一个比我年轻几岁的弟弟叫柯伊(Coy)。我可以说柯伊的坏话，但我不能这么做，因为他是我的兄弟。也许你家中也有与此相同的事，人们当理解同一家庭的成员之间有特殊的联系。有时甚至连发现自己不知道的远亲都会让人激动不已。

我还要说的是，因为我们是信主的兄弟姐妹，故就没有必要让基督命令我们要彼此相爱。

也许你会说：“我愿意爱教会中的兄弟姐妹，但我不知道该怎样去做。”怎样学会彼此相爱，这方面的建议很多。正如我们所讲的，我们要认识自己和基督之间的关系。在他的第一封信中，约翰再一次强调说，如果我们真的喜欢上帝和基督为我们所做的一切，我们就会彼此相爱。

一个最实用的方法是博纳多·奥弗斯特里特 Bonardo Overstreet 列出的³。这位作者注意到，要想学习彼此相爱，人们需要：(1)一起用餐，(2)一起交流和倾听他人的教诲，(3)乐于助人，也乐于接受别人的帮助，(4)同工作，同娱乐，(5)共同学习，(6)相互肯定。这些都是生活中最简单的人际关系，通常我们认为，如果大家这样去做就说明彼此相爱。实际上，当我们在做这些的过程中，便会逐渐变得爱他人。

这一方法适用于约会、婚姻、家庭、友谊、也适用于教会。其中所列的几项特别适用于我们与基督的关系。人们要一起用餐，早期的教会就举行联谊餐会。人们当一起交流，耶稣和其门徒们就是一边走一边谈。我们要利用所有的机会来了解自己信主的兄弟姐妹，包括礼拜前后的时间。不要来也匆匆，去也匆匆。我们需要帮助和鼓励他人，毕竟我们是同一身子的一部分(哥林多前书12章)。我们需要一起学习，正如门徒们追随耶稣，以他为师；门徒们不但发展和加深自己和主的关系，也加深了门徒们彼此间的关系。让我们在课堂上，在礼拜仪式上，以及在其它各种不同的场合一起学习。

鲜花和草坪不会自己成长，树林和灌木丛不会自己成型，爱不会自然而然。爱我们的兄弟需要努力——

但我们必须这样做，因为这是上帝的命令。

新命令

这不仅仅是命令，而且是一条新命令。

从爱他人这一点来讲这并非新的，《旧约》中教导人要爱自己的邻居(利未记19章18节)，有史以来，为人师者一直在这样教诲人们。苏格拉底讲人们需要爱。佛教教悔自己的弟子要普渡众生。但从基督爱我们来看，这一命令是全新的。之所以新是因为范围广，它包括所有的人；之所以新是因为它否认自我，它让我们去关注他人；之所以新是因为其服事的形式，它让我们情愿为他人献身。

基督是何等的爱我们真是不胜枚举。在此时此刻，让我们从以下三个方面来看一下基督的爱是怎样增进我们与教会的关系的。这三个方面是：基督的爱是现成的、心甘情愿的和有能力。

第一、基督的爱是现成的，随时准备相信佼佼者。

我们在此讲中已经看到，对他人的行为作最好的善意理解是爱的一个伟大品质。爱就是“相信一切”，正如《圣经》中进一步阐释的那样，爱是“凡事相信”(哥林多前书13章7节)。

耶稣的爱就具有这一绚丽的品质。他看到了西门延宕的个性，看到了他身上潜在的、始终如一和不会变节的义务感——耶稣称他为磐石彼得(马太福音16章18节)。耶稣第一次碰见约翰时，年轻的约翰还不是爱的使徒，他准备用凝固汽油弹炸与他不和的人，但耶稣看到了他身上潜在的那颗爱人的心，便将自己的母亲托付给了他(约翰福音19章26-27节)。

我们在教会中是多么需要这种品质啊！有一位女子，是教会的成员，她以前很开朗，后来她不像以前那样常去教会了，开始自己一个人呆着。有一个英俊的男人开始每隔几天就到她家去。一时流言四起——直到后来真相大白：原来她得了无法医治的癌症，那

[3]小普伦蒂斯·A·米多尔(Prentice A. Meador, Jr.)著《爱的福音》(The Gospel According to Love)选自詹姆斯·L·洛厄尔(James L. Lovell)所编《行动之声》(Voices in Action)。得克萨斯州奥斯汀市R. B. Sweet公司，于1968年出版，第153页。

个男人是癌症专家,是她的一个朋友,总是顺路停下来去看望她。

我觉得这位得病的姐妹犯了一个错误,我认为她应当和大家一起来承受她的痛苦,家的存在不就是为此吗?但我在此想要说的一点是:要是家中的成员对她的处境有善意的理解,那对她的帮助本来会是何其大啊!如果人们早就表示关心,问一问发生了什么事,一切本来会是多么简单啊!

我在俄克拉荷马州的马斯科吉(Muskogee)写下了《基督重临的那一天》(The Day Christ Came (Again)),并在当地布道。教会里的一个人将我的文章给她在阿肯色教书和布道的儿子寄了一份。她的儿子显然是很喜欢这一讲,并在那一块儿广泛使用。等我的布道传单出版时,有人写捧场的文章说我“剽窃”了这位兄弟的布道词,但在我的布道正式出版以前,没有任何人来和我核对事实到底如何。

当我们准备好去澳大利亚的时候,有人说我们从教会为“澳大利亚圣经学院”募捐。该学院实际上是一个传道士培训学校,但在澳大利亚,将培训学校都称为学院,而我们在美国称为学院的在澳洲被称为大学。这一次,有人发表文章严厉批评我将“该(世俗)学院纳入教会预算”。还用得着我说话吗?没有人在此文变成铅字前去核对事实。

我可以举很多我个人的例子,但让我再讲一个他人的例子。多年前,有人谣传说得克萨斯州的拉伯克(Lubbock)的一个大的教会,为了吸引人们参加礼拜便给来教堂的人发放购物券。实际上这是一个恶作剧,有人将S & C公司的购物券附在了礼拜仪式的单子上,教堂的人一发现此事,便马上将购物券取下来了,没有几个人看到,但流言却已传开了。

当然,我们不能说那些参与了传播流言的人已违背了《圣经》中的多条原则。他们违背的是这一条:倘若你的弟兄得罪你,你就去(马太福音18章15节)。但归根结底,他们是违背了爱的原则。爱便意味着要相信弟兄是最佳的。

当指责,指桑骂槐和含沙射影之事开始猖獗时,让我们祈祷:让我们拥有像耶稣那样的爱。

第二、耶稣的爱心甘情愿遮掩许多的罪:

在这一点上不要误解我的话,我并没有说耶稣的爱遮掩“所有的罪”。对此我将在以后详加区分,但

眼下,我想强调的是,如果我们不培养遮掩许多罪的能力,就无法与任何人相处。

想一想耶稣与其门徒之间的关系吧!耶稣的心里知道门徒们的缺点,门徒们也常使他失望。要是耶稣想那样做,他完全可以把在世时的每时每刻花在提醒弟子们的错上,那他也就永远没有时间去教导他们其他的事。但耶稣对自己的弟子是很耐心的。

《以弗所书》第4章第4-6节是论及身心合一的伟大篇章之一。该篇强调,在伟大的真理上我们要有共识,如:只有一个身子,一个圣灵,一个希望,一种信念,一次受洗和一个上帝。该篇一开始便强调,要想拥有合而为一的心需要怎样的圣灵。

我为主被囚的劝你们:既然蒙召,行事为人就当与蒙召的恩相称。凡事谦虚、温柔、忍耐,用爱心互相宽容,用和平彼此联络,竭力保守圣灵所赐合而为一的心。

(以弗所书4章1-3节)

另外一篇有关此主题的段落是《彼得前书》第4章第8节:“最要紧的,是彼此切实相爱;因为爱能遮掩许多的罪。”彼得也许引用的是《箴言》第10章第12节中的话,“恨,能挑起争端;爱,能遮掩一切罪。”很多东西都可以在经文中找到。当彼得说“最要紧的,是彼此切实相爱”时,他强调的是爱的重要性;当他说“彼此切实相爱”时,他强调的是爱的力度。但我要强调的是“爱能遮掩一切罪”。

爱会使我们宽容许多的过错,这是一条公认的真理。几乎在每户人家里,都会有一个旧玩具,一幅过时的画,或是一件与家里的陈设不相配的家具,我们为什么要保留这些东西呢?因为有甜蜜的记忆与其连在一起——爱遮掩缺陷。

一次,一位画家给自己的朋友画了一幅肖像,他的朋友说:“你画的好得都已不像我了。”“非也,”画家说:“我只不过是带着爱在画罢了。”

我曾提到我有一个孙子,名叫塞思·大卫(Seth David)(大家注意我是怎样微妙地再次说到他),就我个人发现所言,他没有任何缺点;即便是有,也会被爱遮掩,而他依旧是最好的孩子。

现在,让我们把这一普通的原则运用到过错上来,爱是怎样“遮掩罪”的呢?如果有人犯了罪,要是我

不爱他，我便会轻易地指责他；但要是我真的爱他，我就会尽量去理解他，并去寻找他这样做的理由。

这些年来，我做的好多事情使人们不安，通常说来，这些事情多数都是无心的，而并非出于恶意。我常常陷入深思，从而忽视他人；有时，我会忘记自己的承诺；有时，我的话会伤害他人的感情。其结果是，有的人不理我；有少数几个人与我不来往；但有一个人，我上述所言都伤着了，而且是一回又一回，比他人伤的更重，但她依旧和我厮守在一起。当然，我说的这个人就是我的妻子乔(Jo)，她为何要这样呢？因为“爱能遮掩一切罪。”

在教会里，我们需要这种态度。在成为教会的一员之后，我们大多数人会经历几个阶段。第一个阶段，我们以为教会里的每一个人都是完美的；第二个阶段，我们认识到教会里的一切都是柔弱和有缺陷的；第三个阶段，尽管如此，我们仍会去爱它。我要对你们说：如果你不走到第三阶段，你就会离开教会。

“爱能遮掩一切过罪”是不是一个令人惊讶的新概念呢？非也，这只不过是经文条律的实际运用罢了。虽然我有缺点，我仍想要他人爱我。故我也需要爱有缺点的他人。

詹姆斯钦定本《圣经》中偶尔将“圣爱”(Agape)一词译为“博爱”(Charity)，而不是“爱”(love)。曾有一位作者说，当涉及到我们与他人的关系时，将此译为“博爱”也不错。我们需要博爱世人。不论我们喜欢与否，我们都是博爱的对象。

第三、耶稣的爱有能力宽恕：

这一点是和前两点紧密相连的。

耶稣对犯通奸罪的女人说：“去吧，从此不要再犯罪了”(约翰福音8章11节)。在十字架上，他祷告说：“父啊！赦免他们，因为他们所作的，他们不晓得”(路加福音23章34节)。耶稣的心里没有怨恨，没有恶意。这就是他的爱。

有人会辩解说：“你不知道那人在我身上做的事，我永远不会宽恕他，永远也不。”到了最后的审判日，我不会和有这种想法的人站在一起。耶稣说：“你们不饶恕人的过犯，你们的父也必不饶恕你们的过犯”(马太福音6章15节)。

不要以为上帝和他的孩子之间是永远也不会有问题的，这样想很不现实。《使徒行传》第15章第39节上

说，保罗和巴拿马之间“起了争论”。即便是出了问题，我们也不因有怨恨，我们要宽恕他人，我们必须像耶稣那样去爱。

另外一种反应是“那太伟大了！我猜想你是想让我们忘记过错，对什么都不在意。”不，非也，要记住这是“圣爱”；记住这种爱是为自己的所爱寻找最佳；这种爱也是很艰辛的。耶稣真的完全忽视了过错吗？非也！有时他也指责他的门徒。他称法利赛人“蛇类、毒蛇之种”(马太福音23章33节)，换句话说就是“草中的蛇”。他把商人们从圣殿中赶了出去。

经文不当以这种方法用来反驳其自身。但在《圣经》中有许多段落告诉我们要注意罪。第一个想到的是《撒母耳记》第15章，当扫罗犯了错，撒母耳便甚忧伤，终夜哀求耶和華。《彼得前书》第2章第17节要我们“亲爱教中的弟兄”，但我们不关心兄弟们的罪，那意味着我们不爱他们。

《圣经》中很多段落告诉我们正确的戒律，这有时是很有必要的(哥林多前书5章等)。实际上，要是我们不能按上帝的旨意来约束我们的罪，我们也就不能按主的旨意去爱。《希伯来书》第12章第6节中说：“因为主所爱的，他必管教，又鞭打凡所收养的儿子。”我们不要忽视任何未被悔过的罪，那会使人的灵下地狱。要是我们不尽力帮人克服其生命中的罪，那就是不爱他。

故我并非是说我们应当忽视罪，我说的是我们可以探讨对付罪的方法。我们要学习带着爱心去帮助他人。我特别要强调的是，我们要修炼自己的心，端正自己的动机。人们一直说，在严厉的道德和温柔的感化之间，大多数人更善于前者。我们要学着像耶稣那样去爱。

杰出的命令

最后，这是一条杰出的命令，耶稣说：“通过这一条命令，世人就会知道你是我的门徒。”

如果我们某个组织的成员，我们就会希望别人知道。有的人展示他为其工作的组织或自己是其成员的组织标志。我就曾经佩戴过一个民权组织和一个魔术师协会的徽章。

但耶稣说，人们不会因为我们所佩戴的徽章，所穿的制服、衣服式样或发式就知道我们是他的门徒，

而是通过我们对彼此的爱。

耶稣也许对很多事情有详细的说明,他完全可以说人们知道你们是我的弟子,是因为为了宽恕我们的罪。他对我们加洗。这是很重要的(使徒行传2章38节)。但可能有人受洗是因为不良的动机。耶稣也完全可以说人们知道我们是他的弟子,是因为我们可以引用他的经文——或者是其他一些非常重要,抑或是最基本的东西。但耶稣说,只要我们去彼此相爱,人们就知道我们是他的弟子。显而易见,早期的教会对此特别认真。古代的历史学家德尔图良(Tertullian 160?—220?)迦太基基督教神学家,用拉丁语而非希腊语写作,使拉丁语成为教会语言及西方基督教传播工具,著有《护教篇》、《论基督的肉体复活》等——译者注)说世人对早期基督徒的认识是,“看他们是如何彼此相爱的,他们随时准备为彼此献身。”⁴

在此提醒一句:这段话并不自相矛盾。它并没有说这就是世人所看到的,人们就是这样受吸引或是被排除。没有正确的教义,我们就不能成为主的教会。如果我们不彼此相爱,我们的行为再正确也不会给人留下印象。有人曾对教会的成员作过一次愤世嫉俗的评论:“这是一帮奉行‘不’的人,他们不喝酒,不骂人,不通奸——而且互相不喜欢。”

在我奉劝人们回到教会去时,我不止一次听到人这样说,“我爸爸是长辈(传道士、执事或其他什么),但他虐待妈妈和我。”我鼓励人去听福音,加入教会,有人便说:“你认识某某吧?他在你布道的那一块儿被认为是个大人物,但我看见他是怎样对待他人的。”只有我们学会彼此相爱,否则,我们在福音上的努力反而会

限制我们的成功。

愿上帝帮助我们爱自己的弟兄——并让世人看到。

结 语

在这一讲中,我着重讲了在主的身子里,爱他人的重要性。我们最主要的提到了用最大的善意去理解弟兄的言行,要心甘情愿地去遮掩很多的缺点和要有宽恕别人的能力。

在结束之际,我想问的是:“各位对此教诲有何感想?”各位会怎样来完成下面的这句话:“谈到弟兄之间的爱,我期望……”

从前,有一位传道士,教会给了他一辆新车。一天,他开着这辆车去布道,当他回到自己的新车上时,一个衣衫褴褛的小孩很是羡慕他说“多么好的车啊?”那位传道士解释说自己绝对买不起这种车,是一位弟兄把车给了他,让他为上帝服务。那小男孩听后,想了一会儿,然后说:“但愿……我可以成为那样的一个弟兄。”

在我们探讨怎样去爱我们的弟兄时,有人可能会想,“但愿我的弟兄能那样待我。”但耶稣期望你的回答是:“我会这样去对待我的兄弟姐妹。”

[4] 引自1966年沃思堡基督教学院演讲,第111页。